

践行嘱托开新局——

争当表率 争做示范 走在前列

编辑:齐小林 副编:刘玉琴 校对:丰晓丽 组版:蒋培英

7月21日,习近平总书记在北京召开企业家座谈会,在谈到弘扬企业家精神时,总书记特别提到——

“从清末民初的张謇,到抗战时期的卢作孚、陈嘉庚,再到新中国成立后的荣毅仁、王光英,等等,都是爱国企业家的典范。”

11月12日,习近平在南通博物苑考察调研时强调——

“我这次专门来南通博物苑,了解张謇兴办实业、教育和社会公益事业的情况。在当时内忧外患的形势下,作为中华文化熏陶出来的知识分子,张謇意识到落后必然挨打、实业才能救国,积极引进先进技术和经营理念,提倡实干兴邦,起而行之,兴办了一系列实业、教育、医疗、社会公益事业,帮助群众,造福乡梓,是我国民族企业家的楷模。改革开放以来,党和国家为民营企业发展和企业家成长创造了良好条件。民营企业家富起来以后,要见贤思齐,增强家国情怀、担当社会责任,发挥先富帮后富的作用,积极参与和兴办社会公益事业。要勇于创新、奋力拼搏、力争一流,为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。要把南通博物苑和张謇故居作为爱国主义教育基地,让广大民营企业家和青少年受到教育,增强社会责任感,坚定‘四个自信’。”

# 胸怀壮志实业报国 争做“张謇式”企业家

——全市民营企业家座谈会发言摘登(下)

11月23日,全市民营企业家座谈会召开,30名民营企业家代表齐聚一堂、畅所欲言,认真学习贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神,一起话先贤、谋发展,把实业报国的壮志豪情落实到真抓实干中去,用新时代的担当作为争做“张謇式”企业家。

江苏神通阀门有限公司董事长

吴建新:



总书记对张謇先生给予了高度评价,作为南通人,我感到十分自豪。作为南通一家企业的负责人,我深刻感受到学习典范、做好传承、走在前列责任重大。

近年来,我们神通公司提出了“神通是工厂,要出好的产品;神通是学校,要出好的人才;神通是家庭,大家相互关爱”的理念,实际上与张謇先生“父教育而母实业”的理念是一脉相承的。我们提出了“单打冠军、行业先锋、百年神通、受人尊重”的发展目标,以及“靠技术把企业做强,靠管理把企业做实,靠营销把企业做大,靠人才求企业发展”的发展思路,取得了一定成绩。在企业持续较快发展的同时,神通主动担当社会责任,积极参与和兴办社会公益事业。近年来,为社会慈善事业、公益事业捐资1000多万元。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。我们的条件与张謇先生那时相比已不可同日而语,但我们面临的任务仍然繁重。《中国制造2025》,这是国家实施制造强国战略的第一个十年行动纲领,钢厂、核电站、石化企业等正积极推进智能化。装备的智能化首先要阀门的智能化,这就对我们阀门企业提出了更高的要求。像韩国一家炼铁厂,员工只有9人,而我们国内同样规模的炼铁厂员工有几百甚至上千人,所以我们要进一步提高国际竞争力。作为一家民族企业,我们深感责任重大。

参观张謇先生纪念馆后,作为新时代的企业家,我们要见贤思齐,起而行之,要用实干创造、用奋斗作答,把总书记的关心关怀转化为推动企业发展的强大动力。我们要始终胸怀“两个大局”,把企业的发展同国家繁荣、民族兴旺、人民幸福紧密结合起来,增强家国情怀,担当社会责任。我们要奋力“创造一流产品、创建一流企业、造就一流人才、造福一方百姓”,以实际行动传承张謇精神,为建设“强富美高”新南通作出我们新的、更大的贡献。

中天钢铁集团(南通)有限公司总经理

董力源:



在那个新旧社会交替的时代,张謇创立了第一个民营股份制企业,深耕“中国近代第一城”南通,成为著名的社会企业家,是我们民营企业当之无愧的标杆和榜样,有很多地方值得我们学习。

心无旁骛谋发展,脚踏实地干事业。作为一家江苏本土民营企业,中天钢铁19年来始终坚持产业报国的初心。经过长达两年多的努力,南通、海门两级党委、政府主要领导亲自挂帅、亲自推动,以非常之力,确保了中天绿色精品钢项目正式开工建设。从项目前期到建设过程中,南通的干部始终发扬“狼性精神”,他们勇挑重担、冲锋在前,与企业一道“白加黑”“5+2”,紧盯目标,攻坚克难保节点,这让我们深受鼓舞。

听党话、跟党走,树立家国情怀。中天钢铁是改革开放的参与者、见证者,更是受益者。我们一直感恩这个时代,特别是来到南通后,各级党委、政府给予项目的关爱支持和周到服务,为企业发展创造了良好的环境。我们要做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,要树立家国情怀,认真履行社会责任,做到富而有德、富而有爱、富而有责。

大视野、大格局,主动融入南通高质量发展大局。作为南通大家庭的新成员,我们非常愿意以中天绿色精品钢项目为基础,带领一大批优秀的合作伙伴到南通投资兴业,做好上下游产业链的延伸,打造特色产业园区,促进企业、园区、行业间链接共生、资源共享,打造一座有规模、有品牌、有核心竞争力的标杆示范型钢城。

中天钢铁将进一步做大规模、做强内涵、做出品牌,与广大优秀的“通商”一道,将总书记的亲切关怀和殷切嘱托,转化为推动企业高质量发展的强大动力,在“二次创业”的新征程上,跑出南通高质量发展的“中天加速度”,交出一份奋进新时代的满意答卷。

江苏恒科新材料有限公司董事长

柳敦雷:



为深入学习贯彻习近平总书记视察江苏及南通时的重要指示精神,弘扬新时代企业家精神,恒力集团立足实业,做精从“一滴油到一匹布”的主业,以“建世界一流企业,创国际知名品牌”为宗旨,全面把握新发展理念,构建新发展格局,统筹发展和安全,把保护生态环境摆在更加突出的位置。未来五年,恒力南通产业园将着力推进产业规模化、生产智能化、制造绿色化、研发产业一体化。

推进产业规模化。目前,企业一二期已建成,三期项目已经开工,四期项目正在规划中。全面建成达产后,企业将成为国内聚酯纤维新材料产业集聚度最高、竞争力最强的化纤企业,年销售达500亿元。推进生产智能化。后续项目将继续引进自动清板、自动落筒、自动包装和智能立体库系统等智能制造设备,实现全流程生产自动化、智能化,通过持续推进智能技改投入,成为行业内智能制造的标杆企业,推动南通纺织产业智能制造转型升级。推进制造绿色化。在研发生产再生纤维、可降解塑料等系列绿色环保产品的同时,进一步提高公司清洁生产水平,通过引进先进的污水和烟气处理工艺及设备,做到达标和超净排放。继续深入开展节能减排改造工作,保持公司绿色制造行业领先水平。重点推进研发产业一体化。“十四五”期间,将完成研发中心建设,在行业中率先完成在园区内实现“小试—中试—产业化”的全过程。

回顾26年的发展历程,恒力始终恒守一颗初心,坚守实体经济,力行一份使命,致力于实业兴邦。集团将着力科技创新,坚持走差异化、多元化路线,不断推进公司智能制造和绿色制造水平,提高公司核心竞争力,坚持可持续发展,争当南通高质量发展的表率,为南通经济和社会发展作出应有的贡献。

江苏帝奥微电子有限公司董事长

鞠建宏:



我是一名从硅谷回乡创业的南通人。和张謇先生一样,也是在做实业。我想,在南通人的文化传承里,有着知识分子实业报国的社会担当。总书记这次视察,对我们这些归国创新人才是一种鼓舞。

爱国是张謇作为企业家的鲜明底色。百年前,张謇就到日本学习先进理念,在家乡兴实业、办教育。我后来回国创业是看重中国的市场和潜力,相信美国能做的中国也能做、别人能做的我也能做。芯片产业是中国科技发展的短板,长期以来处在受制于人的处境。作为这一产业的从业者,我觉得不仅个人创业要获得成功,更要承担好突破科技短板的使命。只有突破了科技封锁,融入到国际发展大格局中,才能为践行中央提出的“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”的发展方针作出贡献。

创新是张謇作为企业家的鲜明特色。张謇提出“父教育、母实业”,本质是为办实业搞创新培育更多的人才。他不仅大力推动技术的创新,在探索股份制、兴办银行等其他方面也走在前列。南通有很好的人才创业政策和持续支持企业成长的定力,当前正在推进“三个全方位”建设,这对人才、资本有着最好的吸引力。高校是人才创新的重要策源地,建议南通在创新改革中更高度重视高等教育,加大对大学的支持力度,同时吸引更多优质高校、院所到南通落地发展,壮大南通高等教育资源。

富有社会责任是张謇作为企业家的鲜明个性。

张謇先生被习总书记誉为中国民

企业家的先贤和楷模,不只是因为他

在商业上的成功,更因为他主动担当起社

会责任。

对于我们而言,企业还在关键爬坡阶

段,把企业发展好、实现技术突破,在相关细

分领域做好国产替代就是当前最大的社

会责任。

我们计划在南通投资建设模拟芯片

研发设计中心,以此吸引、集聚上下游产

业资源,打造芯片设计产业基地,为南通高

科技产业的发展履行好本土企业家的责

任,不负时代、不负南通、不负习总书记的期待。

江苏嘉通能源有限公司总经理

沈富强:



今天参观了南通博物苑,深受鼓舞和触动。作为在张謇家乡南通投资兴业的新“通商”,我们将以“逢山开路、遇水架桥”的开拓精神,不畏艰难、砥砺前行,全身心投入南通经济建设,把桐昆集团如东项目高质量建设好,为南通民营经济发展贡献微薄之力。我想从桐昆集团是什么样的企业、桐昆为什么选择南通布点、未来桐昆怎么在南通发展这三个问题入手,和大家分享我的感受。

经过近40年的发展,桐昆集团已连续17年名列中国企业500强,主营业务中,涤纶长丝产能和产量是行业内“单打冠军”,位居全球之首。多项科研成果和高新技术产品填补国内空白。近年来,集团努力打造全产业链,实现产业垂直整合,打造规模化、差别化、一体化、集约化的先进制造型企业。

选择在南通布点,经过了慎之又慎的考察与思考。这里国家战略汇聚叠加,集“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展等国家战略于一身,是大项目转移升级的优选之地和各方企业战略布局的首选之地;这里资源基础丰沛雄厚,地处长三角经济圈核心区,集疏运体系健全,土地资源丰富,港口条件优越,市场潜力巨大;这里营商环境优质高效,从2018年12月签约至今,创造了多个“将不可能变为可能”的奇迹,南通政府的高效让我们感受到“南通速度”,如东政府“保姆式”的指导和关心,让我们切实体验到了“如东服务”。

2020注定是一个非常之年。于桐昆而言,我们将迎接建厂四十周年、并为“十四五”规划谋篇蓄势。桐昆在南通的布点,将是集团在“十四五”期间发展的主战场。集团于2019年3月成立了江苏嘉通能源有限公司,全部建成投产后,产值将达350亿元。我们希望在建设和发展桐昆如东项目的同时,带动和推动下游产业发展。桐昆将持续加大对南通投资,不断做大做强桐昆如东基地,让一个企业带动一个产业。

本报记者 汤晓峰 朱文君 张烨

见习记者 张馨馨

上图:朱昊晨摄



记者 许丛军摄